

УДК 631.15:336: 338.4:35 (045)

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ, ЦЕЛИ И ФУНКЦИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОХОДОВ ОТ ЭКСПОРТА В АГРАРНОЙ СФЕРЕ

© 2011

*Э.А. Мамедов*, докторант

*Азербайджанский Университет Кооперации, Баку (Азербайджан)*

*Ключевые слова:* аграрная сфера; экспортные доходы; экономический механизм; капитальные ресурсы; кластериальное развитие; процессы мотивации.

*Аннотация:* Диспропорции между ценами сельскохозяйственной и промышленной продукции определяют в конечном счете убыточность сельского хозяйства. Здесь необходимы большие кредитные ресурсы, но поскольку, по сравнению с другими отраслями экономики, сельское хозяйство имеет меньше инвестиционной привлекательности, это ослабляет стремление кредитных организаций к инвестированию указанного сектора. В статье рассматриваются пути функционирования аграрной сферы на основе расширения экспортных операций.

Прежде всего рассмотрим цели использования доходов от экспорта в аграрной сфере. Исследования показали, что одним из основных источников погашения спроса на капитальные ресурсы в аграрном секторе является рациональное использование доходов от экспорта. То есть за счет привлечения доходов от экспорта в аграрный сектор можно создать конкурентоспособное производство всего сельского хозяйства. Вот классификация основных целей в использовании доходов от экспорта в аграрном секторе:

- погашение спроса на капитальные ресурсы товаропроизводителей;
- стимулирование использования передовых достижений научно-технического процесса;
- создание конкурентоспособного производственного процесса;
- формирование производственно-рыночной инфраструктуры;
- создание кластериального производственного процесса;
- осуществление мер по развитию мелиорации и ирригации земельных ресурсов.

В Азербайджане есть законодательная база для создания условий по производству экологически чистой сельскохозяйственной продукции. Указом Президента страны от 13 июня 2008 года за № 650 – ПП был утвержден Закон Азербайджанской Республики «Об экологически чистом сельском хозяйстве» [3], и сейчас формируется исполнительный механизм данного закона. Данная практика широко распространена в скандинавских странах.

Для осуществления производства высококачественной и более дешевой продукции, а так же для стабилизации цен продукции на внутреннем и внешнем рынках нужно компенсировать определенную часть производ-

ственных расходов. Естественно, меры по компенсации в то же время превращаются в объективную необходимость процесса финансирования, связанного с использованием доходов от экспорта.

Одной из основных целей использования доходов от экспорта в аграрном секторе является формирование рыночной и производственной инфраструктуры. Как известно, в настоящее время для сельскохозяйственных товаропроизводителей особенно важным является создание производственной инфраструктуры, в основном связанной с хранением и транспортировкой сельскохозяйственной продукции.

Все это требует крупного финансирования. Считаем, что при использовании доходов от экспорта нужно обратить внимание на создание инфраструктуры с целенаправленным использованием данных средств. В отдельных регионах нашей республики с целью хранения сельскохозяйственной продукции начато строительство крупных холодильных камер. Однако объем этих камер не достаточен для потенциальных возможностей сельского хозяйства. Именно поэтому использование доходов от экспорта в данном направлении является очень важным, и может сыграть значимую роль в обеспечении продовольственной безопасности республики.

Известно, что основным мотивом развития кластеров является удачная реализация периода деятельности от производственной сферы до потребительской, т.е. производство, транспортировка, хранение, переработка и все другие ступени до предоставления продукции потребителю, связаны цепной реакцией и составляют суть кластериального развития [8]. Для достижения последовательного цепного производства необходимы средства, т.е. использования доходов от экспорта в аграрном секторе.

Основной сферой применения доходов от экспорта в аграрном секторе является рациональное использование земельных ресурсов, а также осуществление мелиорации и ирригации земель. Известно, что большинство земельных участков сельского хозяйства засолены, и это отрицательно влияет на достижение высокой урожайности. Новые хозяйства, действующие в сельском хозяйстве, не могут осуществить мелиорацию и ирригацию земельных участков за собственный счет.

В таких условиях целью использования доходов от экспорта в аграрном секторе является также обеспечение мелиорации и ирригации земельных участков. Этим можно повысить урожайность в сельском хозяйстве и уровень развития продовольственного рынка отечественного производства. Естественно, что это играет свою роль в удовлетворении спроса на сельскохозяйственную продукцию, в результате чего можно будет создать благоприятные условия для обеспечения продовольственной безопасности страны.

Как основная цель использования доходов от экспорта в аграрном секторе, мелиорация и ирригация земель превращается в объективную необходимость в развитии кооперативных отношений. Именно на основании развития кооперативных отношений имеется возможность в объединении маленьких земельных участков, и это может создать хорошие условия для рационального внедрения передовых технологий.

Каков функциональный подход к механизмам экономических процессов в использовании доходов от экспорта в аграрном секторе? Исследования подтверждают, что использование доходов от экспорта в аграрном секторе обеспечивает следующие задачи в сельском хозяйстве и во взаимосвязанных сферах:

- обеспечение непрерывного и динамического развития;
- создание инновативных производственных процессов;
- развитие альтернативной экспортной деятельности;
- решение проблем продажи в сельском хозяйстве;
- формирование взаимных отношений, в том числе интегративных, между производственными и обрабатывающими сферами сельского хозяйства;
- устранение разницы между потенциальной и фактической производительностью;
- уменьшение диспропорций между ценами на сельскохозяйственную и промышленную продукцию.

Отметим также, что непрерывное и динамическое развитие является главной задачей, стоящей перед сельскохозяйственными товаропроизводителями. Данный процесс является главным условием для обеспечения продовольственной безопасности страны, и вместе с тем считается основным средством в ускорении социально-экономического развития сельских территорий. Практика стран Западной Европы показывает, что на основании непрерывного и динамичного развития сельского хозяйства они смогли занять ведущее положение на мировом рынке. Все это создает благоприятные условия для повышения эффективности сельского

хозяйства.

Кроме того, отметим, что создание инновативной производственной сферы необходимо для увеличения доходов от экспорта в аграрном секторе. Создание инновативных производственных процессов в основном связано с высокими технологиями и предусматривает дальнейшее развитие производственного процесса, что прежде всего выступает как главное условие повышения эффективности производства [5, с.176]. На создание инновативного производственного процесса влияет использование доходов от экспорта в аграрном секторе; кроме того, основным средством влияния здесь является инновативная политика государства. Внедрение инноваций в обрабатывающий сектор должно быть учтено как объективная необходимость в осуществлении производства продукции, отвечающей мировым стандартам.

В использовании доходов от экспорта в аграрном секторе имеет значение также и формирование альтернативной экспортной деятельности. Данная практика широко используется в Нидерландах и считается основным фактором при устранении «Северного синдрома». Отсюда - достижения альтернативных видов экспортной деятельности в лице экспортного направления аграрного сектора имеет значение в повышении экономической рациональности сельскохозяйственного производства.

Достижения альтернативной экспортной деятельности так же отражают в себе диверсификацию экспорта, и потому, используя доходы от экспорта, мы получаем возможность осуществить этот процесс, что в основном может дать возможность устранения зависимости государственного бюджета от мировой рыночной конъюнктуры.

Осуществление альтернативной экспортной деятельности в первую очередь должно учесть развитие приоритетных сфер сельского хозяйства. Разумеется, при использовании доходов от экспорта в аграрном секторе в первую очередь должна быть подобрана приоритетная сфера сельского хозяйства. Кроме того, нужно обратить внимание на развитие производства запрашиваемой продукции. В особенности нужно обратить внимание на производство готовой продукции. При использовании доходов от экспорта в аграрном секторе и создании альтернативной экспортной деятельности нужно обратить внимание на социально-экономическое развитие регионов. Т.е. альтернативный экспорт нужно вначале осуществить в регионах. Вместе с ускорением развития экономики регионов данный процесс создаст благоприятные условия для развития инфраструктуры регионов, повышения занятости населения, увеличения доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей и субъектов сектора обрабатывающей промышленности.

Как известно, формирование иностранной экономической деятельности на основе развития только одного сектора и на основе экспорта только одной продукции на мировой рынок, может отрицательно повлиять на

развитие национальной экономики. Поэтому учет влияния фактора диверсификации на иностранную экономическую деятельность является здесь основным условием [6, с.75]. Практика развитых стран мира показывает, что доход, приобретенный от традиционного экспорта, дает положительный результат при внедрении его в отдельную, специфическую сферу.

С этой точки зрения нужно положительно оценить создание Государственного Нефтяного Фонда в Азербайджане. За счет его средств были осуществлены ряд проектов, направленных на развитие инфраструктуры, и данный процесс продолжается. Государство так же осуществляет необходимые меры по стимулированию инвестиционных процессов; так, на основании Указа Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах поощрения инвестиционной деятельности» от 30 марта 2006 года создана Инвестиционная Компания Азербайджана [5]. Однако в рамках деятельности этой компании не были реализованы возможности в альтернативных экспортных сферах. За счет использования доходов от экспорта в аграрном секторе можно было бы добиться развития ненефтяного сектора, устранения внутриэкономических диспропорций в нашей республике.

Формирование альтернативной экспортной деятельности в лице аграрного сектора в итоге может создать благоприятные условия для создания сферы альтернативной деятельности сельского хозяйства.

Одной из значимых функций использования доходов от экспорта в аграрном секторе является достижение эффективного решения проблем продажи в сельском хозяйстве. А это тесно связано с формированием аграрной рыночной инфраструктуры. Таким образом, используя доходы от экспорта в аграрном секторе, производитель направляет свои действия на повышение производительности труда. Эффективно решив проблему продажи сельскохозяйственной продукции, товаропроизводитель имеет возможность приобрести гарантированные доходы.

Использование доходов от экспорта в аграрном секторе играет определенную роль и в увеличении уровня товарности производимой продукции. Здесь должны быть учтены организационные проблемы. Должны быть осуществлены меры по созданию кооперации продаж, и при этом должны быть созданы благоприятные условия для продажи продукции сельскохозяйственных товаропроизводителей. Проект Закона Азербайджанской Республики «О кооперациях сельского хозяйства» принят пока в первом чтении Милли Меджлиса страны [2].

Одной из основных функций использования доходов от экспорта в аграрном секторе является развитие интеграционных отношений между производственным и перерабатывающим секторами сельского хозяйства. Здесь нужно обратить внимание на создание средней категории хозяйственных субъектов, производящих товарную продукцию и в то же время на формирование интегративных отношений между данными

субъектами.

Естественно, что средние и крупные хозяйства стремятся создать интеграционные взаимные отношения. В распоряжении мелких сельскохозяйственных товаропроизводителей имеется земельный участок в 1,5-2 га, они направляют производимый товар на погашение внутренних или собственных спросов.

В распоряжении крупных и средних хозяйств имеются крупные земельные участки; практика показывает, что для достижения высокой урожайности крупные хозяйства должны иметь земельный участок размером свыше 1000 га. Естественно, здесь можно получить высокий урожай и произвести товарную продукцию в значительном количестве. В таких условиях создание интеграционных взаимоотношений между производителями продукции и сферами обработки может считаться экономически выгодным.

В целом, должно быть обращено внимание на создание крупных и средних хозяйств за счет использования доходов от экспорта в аграрном секторе, и интеграционные отношения здесь будут развиваться в указанном направлении. Поддержка государства в этом тоже необходима. Государство должно выделить субсидии и крупным и средним хозяйствам, для производства товарной продукции, также государство может выделить разовую финансовую помощь неправительственным учреждениям. Кроме того, имеет значение помощь государства при формировании интеграционных взаимоотношений между производителями продукции и сферами обработки.

Одной из основных функций использования доходов от экспорта в аграрном секторе является устранение разницы между потенциальной и фактической производительностью. Это может быть обеспечено путем увеличения интенсивности производства с учетом интересов как государства, так и товаропроизводителей.

Если за последние десять лет в зерноводстве, являющемся одной из основных отраслей сельского хозяйства, уровень урожайности колеблется между 25-27 центнерами с гектара, а урожайность здесь должна быть не ниже 40-45 центнеров, то в таких условиях можно определить меры по реализации квалификационных процессов, а так же меры по переходу от экстенсивного производства на интенсивное, с использованием высококачественных сортов семян. Естественно, все это требует крупных финансовых вложений. С точки зрения данной цели использование доходов от экспорта в аграрном секторе имеет большое значение.

Теперь рассмотрим роль процессов мотивации в формировании экономического механизма при использовании доходов от экспорта в аграрном секторе. Здесь есть специальные процессы мотивации. Известно, что использование доходов от экспорта в аграрном секторе в основном реализуется за счет экономического механизма, последний должен обеспечить направленность доходов от экспорта на аграрную сферу. А это превращает в объективную необходимость совершенствование налоговых и таможенных механизмов. В этом

смысле экономический механизм использования доходов от экспорта должен быть применен в качестве стимулирующей функции налогов и таможенных пошлин.

В целом известно, что экономический механизм использования доходов от экспорта в аграрном секторе должно основываться на мотивах стимулирования. С этой точки зрения государственные средства регулирования должны служить использованию доходов от экспорта в аграрном секторе, а аграрная политика государства должен создать благоприятные условия для направления инвестиций в сельское хозяйство [5, с.85].

Известно, что сельское хозяйство менее доходно по сравнению с другими отраслями, и его инвестиционная привлекательность достаточно низка. С этой точки зрения система государственного регулирования как форма стимулирования инвестиций в сельскохозяйственное производство должно служить использованию доходов от экспорта в аграрном секторе. Практика развитых стран показывает, что использование доходов от экспорта в аграрном секторе в основном осуществляется на основе долгосрочных инвестиций. Реализация использования доходов от экспорта в аграрном секторе в форме инвестиций может быть осуществлена в рамках финансовых программ, направленных на мелиорацию и ирригацию земель, и в то же время в рамках долгосрочных инвестиционных программ, связанных с рыночными инфраструктурами.

Исследования показывают, что в целях повышения рациональности использования доходов от экспорта в аграрном секторе в первую очередь успешно реализуются системы страхования сельского хозяйства. Как известно, по сравнению с другими отраслями экономики, сельское хозяйство напрямую зависит от погодных условий, в связи с чем круг рисков в данном секторе велик. Поэтому коммерческие организации, а так же иностранные инвесторы проявляют меньше интереса к сельскому хозяйству. Отсюда ясно, что государство должен осуществить необходимые меры в аграрной сфере, данные меры должны обеспечить успех использования доходов от экспорта в аграрном секторе. По нашему мнению, нужно обратить особое внимание на совершенствование страховой системы в рамках необходимых мер по совершенствованию экономического механизма.

Основой для совершенствования страховой системы является усиление деятельности аграрно-страховых компаний. Вообще, с целью увеличения интересов организаций, действующих в сфере страхования хозяйств, должны быть осуществлены необходимые стимулирующие меры. Именно эти меры должны создать благоприятные условия для успешной реализации использования доходов от экспорта в аграрном секторе, и в основном должны служить страховке продукции и устранению потерь доходы.

Уже отмечалось, что доходы от экспорта в аграрном секторе могут быть реализованы в долгосрочных финансовых программах, в том числе в форме инвестиций. Первые шаги здесь должны быть направлены на

создание инновативных производственных процессов сельского хозяйства. С этой точки зрения развитие семеноводства, выращивание в хозяйствах породистого скота и т.д. должны стать приоритетными сферами сельского хозяйства.

Таким образом, мы считаем, что использование доходов от экспорта в аграрном секторе имеет стратегически важное значение и с функционального подхода, и с точки зрения целенаправленности. Указанная стратегическая значимость состоит из ускорения структурных изменений экономики, а так же устранения диспропорций между сферами экономики, в конечном счете обеспечения развития ненефтяного сектора. В целом за счет направления доходов от экспорта в аграрный сектор можно ускорить альтернативный экспортный сектор, и в то же время нефтегазовый сектор экономики страны. А это, вместе с диверсификацией экспорта, может увеличить возможности приобретения доходов. Считаем, что государству необходимо прилагать больше усилий в данном направлении, а также в направлении дальнейшего развития аграрного сектора. Таким образом, здесь должна быть расширена инфраструктура, усовершенствованы страховая система и законодательство.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Указ Президента Азербайджанской Республики об утверждении «Долгосрочных стратегий по управлению доходов от нефти и газа» от 27 сентября 2004 года за № 128 / <http://www.oilfund.az>
2. Порядок вложения инвестиций в Инвестиционную Компанию Азербайджана, созданного Указом Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах поощрения инвестиционной деятельности» от 30 марта 2006 года за № 1395 / <http://e-qanun.az>
3. Закон Азербайджанской Республики «Об экологически чистом сельском хозяйстве» утвержденный Указом Президента Азербайджанской Республики от 13 июня 2008 года за № 650 – IIIQ / <http://consumer.gov.az>
4. Закон Азербайджанской Республики «О выдаче срочных налоговых компенсаций производителям сельскохозяйственных продуктов» утвержден Указом Президента Азербайджанской Республики от 27 ноября 2001 года за № 222 – IIQ / <http://www.e-qanun.az>
5. Указ Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах поощрения инвестиционной деятельности» от 30 марта 2006 года за № 1395 / [www.e-qanun.gov.az](http://www.e-qanun.gov.az) 20
6. Указ Президента Азербайджанской Республики «О государственной поддержке производства сельскохозяйственных продуктов» от 23 января 2007 года за № 1907 / [www.e-qanun.az](http://www.e-qanun.az) 21
7. «Государственная программа благонадежного обеспечения продовольственными продуктами населения Азербайджанской Республики в 2008-2015 гг.»

утвержденный Указом Президента Азербайджанской Республики от 25 августа 2008 года за № 3004 / Газета «Азербайджан» от 26 августа 2008 года, №189. 22

сельскохозяйственных кластеров. / Новые технологии // <http://www.niknt.ru/article>

9. Понятие мотивационных процессов // <http://infomanagement.ru>

8. Попов И. Целесообразно создание региональных

## THE ECONOMIC MECHANISM, THE PURPOSES AND FUNCTIONS OF USE OF INCOMES OF EXPORT IN AGRARIAN SPHERE

© 2011

*E.A. Mamedov*, doctoral candidate

*Azerbaijan University of Cooperation, Baku (Azerbaijan)*

---

*Keywords:* agrarian sphere; export incomes; the economic mechanism; capital resources; cluster development; motivation processes.

*Annotation:* Disproportions between the prices agricultural and an industrial output define themselves finally unprofitableness of agriculture. Here the big credit resources but as, in comparison with other branches of economy, the agriculture has less than investment appeal are necessary, it weakens aspiration of the credit organizations to investment of the specified sector. In article ways of functioning of agrarian sphere on the basis of expansion of export operations are considered.